

# 老住户迎来新生活

——太原老旧小区“改”出家园高颜值

老旧小区是城市化进程中不可避免的产物，它们承载着城市建设的历史和记忆，也是城市居民的主要聚居区。时光如梭，老旧小区也出现了房屋结构老化、水暖跑冒滴漏、房屋存在安全隐患等。这些问题都严重影响了老旧小区居民的生活质量和生活环境，带来诸多不便和不安。

今年以来，我市通过老旧小区改造，为楼房增添保暖外墙，更换水、暖管道，铺设地面，增设绿植、健身器材……越来越多的老旧小区从凌乱的老院落变成宜居整洁的新小区，让市民家园更有“颜值”、市井生活更有品位，老住户迎来了新生活。



## 改造基础设施 强筋健骨

8月1日下午，位于万柏林区兴华街道千峰北路社区的4500厂小区，五六名工人正在砌筑门房和活动室。院内两侧，新铺了人行便道，两栋住宅楼已经完成了节能改造。

“再有一个星期就能完工了。”社区工作人员赵日贵说，这个老旧小区原单位已破产倒闭，是典型的无物业小区。改造前，院子里破破烂烂，坑坑洼洼，楼墙没有粉饰，红砖外漏，暖气管道跑冒滴漏，一到供暖季，居民就反映暖气不热，屋里太冷。

“像4500厂小区这样无物业的居民小区占到社区小区总数的一半左右。”赵日贵说，社区一共有17小区，其中9个小区无物业管理，除了建成时间不一样，都存在基础设施老旧，线路凌乱、私搭乱建、管道跑冒等现象。

借助老旧小区改造工程，千峰北路有14个小区列入了改造计划。像彭西二巷10号院、电信小区、排污小区和4500厂小区一样发生了可喜变化，暖气管道更换了，外墙保温板加上了，车棚能给电动自行车充电了，院内道路平展了，脏乱差现象少多了。

“彭西二巷10号院变化最大。”赵日贵说，10号院有两栋楼近百户居民，安装护栏和私设飘窗的就有74户。改造时，社区工作人员和热心居民一户一户上门做工作，最终有66户居民拆除了护栏和飘窗，小区环境焕然一新。借助改造的东风，小区成立了业主委员会，由热心居民担任业委会主任，实行居民自我管理、共同参与、共享服务。

“下一步，社区将总结推广10号院的经验做法，争取其他无物业小区也能成立业委会，实现自我管理、服务居民。”赵日贵说。



加装电梯的山大社区



## 完善服务设施 增强功能

在完善基础设施的基础上，我市各区县还不断满足居民生活便利需要，整治小区及周边绿化、照明等环境，改造或建设小区及周边适老设施、无障碍设施、停车库（场）、电动自行车及汽车充电设施、文化休闲设施、体育健身设施等，尽力为群众创造良好的生活环境。

7月31日下午，雨过天晴、气温回升，晋建公司的师傅正忙着为杏花岭区涧河街道同乐苑社区住宅楼涂抹外墙涂料。街道党工委书记郭峰说，街道有40个老旧小区，从2020年开始陆续改造了9个。今年有3个社区列入改造计划，其中同乐苑是居民较多的老旧小区，有21栋楼，3000多住户。

改造中，涧河街道先清理了街巷两侧私搭乱建、破墙开店、占道经营等乱象，接着全面整治了马路市场，

并实施了线缆入地、管道铺设、便道铺装、安装路灯等工程；小区内，街道拆除了违法建筑，清理了积存垃圾杂物，粉刷了内外墙，修整了地面，设置了护栏围墙，并在空地上建了景观游园和睦邻之家。

“这里原先是一片空地，改造后建起了儿童乐园。”郭峰说，空地曾是小区的卫生死角，杂草丛生，杂物乱扔。片区改造时，垃圾杂物得到彻底清除，硬化了地面，设置了滑梯、健身器材等。“儿童乐园建成后，不光同乐苑的孩子们喜欢来这儿玩，附近晋安北院、同熙苑的孩子们也‘慕名’而来。”郭峰笑着说，借助老旧小区改造，街道在同乐苑设立了网格微站，为行动不便的居民和老人提供代办服务，下一步街道还将开办老年食堂，设立充电桩，完善设施，增强小区服务功能。



千峰北路社区4500厂小区砌筑门房和活动室

## 提升循序渐进 扮美生活

今年小店区坞城街道山西大学社区列入全国完整社区建设试点，将统筹建设养老托育设施、充电设施、一刻钟便民生活圈、社区卫生服务机构等嵌入式服务设施。社区党支部书记兼居委会主任崔建爱说，社区有48栋居民楼、1824户，常住人口3325人，60岁以上人员占比52%，是个典型的老龄型社区，为老服务是社区工作的重点。

为解决高层老人上下楼困难这一问题，在老旧小区改造中，社区深入居民摸底调查，增加了老旧小区加装电梯项目。经过一年的建设，小区共加装48部电梯，其中45部已经投入使用，还有3部正在调整，很快也将投入使用。

“杨阿姨，您又下楼遛弯了。”8月1日上午9时许，崔建爱看到居民杨爱月，忙上前打招呼。杨爱月今年88岁了，住在5层。“有了电梯就是好，不到一分钟就下来了。”杨爱月说，人上了年纪，住在高层上上下下就成了问题了，现在加装了电梯就是好。

“我们社区是第一批申请加装电梯的，一部电梯全部算下来需要40多万元，其中市、区两级补贴30万元。”崔建爱说，剩下的十几万元由有电梯使用需求的居民分摊，六层住户大概需要分摊2.5万元，五层是2万元，四层是1.6万元。每年的电梯使用费用根据楼层不同，在500元至750元之间。

“在加装电梯过程中，热心居民给予了很大帮助。”崔建爱说，加装电梯需要单元全体居民同意，工作量很大。有的楼长就自告奋勇出来帮忙联系沟通，居民武敏中就是其中一位。

武敏中退休前是山大教授，今年85岁了。他在的那个单元有三处长期空置的房子，业主都在国外，老人就多方打听，辗转联系上业主，得到了业主同意确认，保障了加装电梯项目开工。武敏中说，年轻时上五六楼没问题，老了就不行了。“我身体还可以，就是有些哮喘，上五楼中间必须得歇一歇，有时还得歇两回。”武敏中说，原先没有加装电梯，还想着实在不行就租一套带电梯的房子，没想到政府出钱补贴加装了电梯，真是惠民。老人还即兴赋诗一首，称赞这一好事——小区改造居民欢，加装电梯当为先。恩惠老小四代人，赞声连连笑声甜。

崔建爱说，下一步社区还将引入蔬菜直通车，筹建社区食堂和卫生机构，让居民不出社区就能买菜、买药，给孩子打疫苗。

据统计，2020年摸底调查我市有老旧小区3000多个，总建筑面积约4800万平方米，总户数约62.5万户。2020年至2023年，我市将改造老旧小区近2000个，面积约2800万平方米。今年新开工改造589个小区，涉及11.4万户、2701栋楼、面积934万平方米，预计总投资37.3亿元。到2025年底，全部老旧小区将基本完成改造任务。

记者 司勇 文/摄